

农业产业高质量发展助推城镇化建设

张黎黎

(中共巫山县委党校, 重庆 404700)

摘要: 农业是城镇化发展的主要力量,也是现代化社会发展的主体。为了推进城镇化,持续推动生态、生产、生活融合,需要促使农业产业的高质量发展,加强力度实现农业产业建设,以保证城镇化战略的有效实施。基于此,在本文中,针对城镇化建设的意义,分析目前农业产业发展中存在的问题,并为推进城镇化建设提供重要途径。

关键词: 农业产业 城镇化 建设 高质量 发展

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.18.19

城镇化建设是我国国民经济水平提升的主要条件,而农业产业的高质量发展能够为城镇化建设提供重要条件。要推进城镇化建设,需要守住守好粮食安全、耕地保护等底线,加快生态产业发展,需要进行农业产业的高质量发展,重点为农村地区提供更多的人力和资金,构建完善的农业产业体系,在保证农村经济快速进步的同时,也有利于城镇化建设的快速实现。

一、要农业产业发展中存在的问题

(一) 还需要进一步升级产业

从当前实际情况看,农业产业一般以基础性农产品为条件,未实现农产品的深度加工。很多的农产品知识都仅仅是初级产品的加工与供应,在这种情况下,导致该地区的农产品附加值比较低,不利于农业整体效益的获取。经过研究,一些地区的农产品加工值已经超出产业产值,和巫山县比较,该地区的农产品加工产值还需要进一步提升。例如,重庆巫山县,在第二三产业发展中会受到很大制约,如果要达到第一、第二、第三产业的融合十分困难,容易受到多方面的限制。所以,这种融合产业模式是很难形成的,加上农业产业化等级比较低,还不利于对龙头企业的打造,很大程度上影响农业产业发展。

(二) 科技化程度较低

目前在农业科技方面缺乏专业人才,科技对农业的贡献值比较低,导致一些地区的农业产业高质量发展受到很大影响。普遍存在农业科技人才少的情况,在农业科技成果转换率方面达到50%。如今,我国开始为农业生产加大力度推广农业生产机械化,其目的开始向着农业生产机械化方向,开始从农业生产机械化逐渐转化为农业智能化,所以说,整体的农业生产方式还比较落后。

(三) 资源与环境问题

虽然我国的自然资源数量比较高,但是,因为人口数

量比较多,使我国面对资源人均占用量比较少的现象。尤其在农村地区,农业基础资源比较短缺,如果农业人口数量较多的情况下,将导致人均占用量比较少。比如,耕地,比较少的耕地面积会划分给较大的农业人口,这种情况下就会出现人均耕地比较低的情况。在农业生产过程中,对化肥的使用量也比较多,在这种情况下,不仅发现面对大量的资源浪费现象,也会给周边环境带来不利影响,无法更好地保证农产品质量,也会给人们的食品安全带来影响。

二、城镇化建设的意义

当前,为了推进农业的高质量发展,在2021年,重点成立了国家乡村振兴局,按照要求,站在长效综合眼光看待和分析农业与农村的发展问题。所以,为了按期实现“两个一百年”目标,农业一定要积极发展,使农民富有起来,农村美起来。如果农村农业未得到现代化建设,也不利于“两个一百年”目标的实现。乡村战略的提出要保证农业农村的优先发展,发展过程中,要为其构建完善的融合发展机制、政策体系,促使我国农业农村的现代化建设。要加大对农村地区的投资力度,不仅要加强农村道路建设,对农村人居环境有效改善,还需要重视医疗、教育等方面内容,加强对农村各个方面的治理。

第一,实现城镇化建设发展符合现代社会的发展需要,世界各个国家在工业发展初期,将农村生产作为基本规律,但随着工业化和城镇化的逐渐进步,城乡生产也成为常态。目前,我国的人均GDP已经逐渐提升,且逐渐进入工业化后期。在该发展模式下,为了实现城镇化建设,要认识到农业、农村在现代经济体系中的作用,充分分析经济社会发展规律。

第二,乡村战略的实施能够对农村社会实际问题进行解决。随着工业化、城镇化进程的加快发展,一些农村地

区也出现很多问题，比如，乡村景象问题、生态环境被破坏、老龄化严重、留守妇女儿童问题等。实现乡村战略，能够有效地解决当前的社会实际问题。

第三，农业产业发展是城镇化建设落实的关键。城镇化建设的总体要求是产业兴旺、生态宜居、乡村文明。城镇化建设的首要任务是产业兴旺，而农业产业为核心，为了实现农业产业的高质量发展，在促使第一产业、第二产业和第三产业相互融合的同时，积极引进人才、技术、资本等要素，以保证逐渐向农村方面流动，在这种情况下，不仅会增强农民工作积极性，打造完善的现代化农业产业体系，也会提升农业农村经济水平。城镇化建设的总体要求主要表现为：（1）产业兴旺为强大的推动力，农业产业化发展经过第一产业、第二产业和第三产业的结合，能够保证各个生产要素产业之间、地区之间以及农业主体之间的相互配合，使资源利用率、劳动生产率不断提升，保证农业生产力的稳定发展。并且，要发展农业产业化，还需要引入龙头企业，将农业的弱质产业地位逐渐提升，增强自身在市场上的竞争力。（2）生态宜居为主要条件。农业产业化建设能够为城镇化建设发展提供重要的生活保障，能够生产更丰富的农产品，确保农业粮食更安全，也能够生产更优质的农产品，满足人们的生活需求。随着经济水平的提升，农民也开始给生态宜居环境提出更高要求，且农业产业化发展更重视农业标准化、规模化，都有利于农村面貌的更新。（3）乡村文明条件，乡村文明建设的关键使农民富起来、经济水平提升起来。农业产业化能够使农业文明逐渐向工业化文明建设，农户会因为订单农业、合作经济发展逐渐按照市场规律进行，更重视合作、诚信，注重自身素质的提升。且随着产业化、工业文明的推进，农民的生活方式、消费方式以及思维方式也逐渐优化，能够获得良好的城市文明效果。（4）治理有效。农业产业化发展中，经过组织的创新，能够使各个组织行为更规范。为了满足组织创新要求，相关部门要逐渐转变职能，将农村社会化服务体系、农业支持组织保护体系放在重点，使各项服务工作展现一定的服务性、民主性。并且，农业的产业化建设也会使农民的组织化程度逐渐增强，随着各个合作经济组织的产生，农户的管理知识也逐渐增强，受到管理人员、被管理人员的影响，也使农村的基层管理工作更科学。（5）生活富裕。在农业产业化发展下，农民开始从产业化模式中获得更多收益。经过农业经营模式的创新，农业综合效益会逐渐增强，且农民的收入也会更稳定，农民在加工、销售工作中也将获得更广阔的空间。

三、农业产品高质量发展中，推进城镇化建设的主要措施

农业产业是全面实施城镇化建设的关键，就巫山县来说，必须按照全县“1+3+2”产业总体规划布局，结合实际、因地制宜发展好产业。要大力支持农业企业发展，加大农业基础配套设施建设，营造农业产业发展良好环境。根据巫山县独特的地理位置和气候条件，不仅生产技术更成熟，产业的发展潜力更大，尤其是特色产业在近几年逐渐得到稳定进步和发展。在巫山县的积极引导和政策支持下，通过农业种植结构的调整和产业基地的发展以及产业的规模化和标准化，为巫山县的城镇化建设提供重要保障。

（一）农业结构的优化

农业实际发展过程中，要将农业结构的优化作为主要条件，且将提高农业质量作为中心对象，基于市场化引导，在能够满足人们发展需求的同时进行生产。比如，我国农产品需要向深加工方向发展，改变较低的农产品水平供需情况，使农产品水平得到均衡化。基于该地区的特色化，发挥好龙头企业的作用，加强对科技的有效利用，明确产业的具体发展方向，保证农产品向着高质量的方向进步，在这种情况下，不仅能够提升农业的生产效率，增强产业竞争力，也会为我国农业产业的高质量进步提供重要条件，以推进城镇化建设^①。

（二）完善现代化农业产业体系

构建完善的现代化产业体系，要对农业产业结构进行有效调整，达到总体的优化。期间，可以结合地区的农业发展特点，利用相关措施实现产业转型升级，保证产业的融合进步和发展。为了获得一些具备较强竞争力、有技术先进以及符合市场需求以及结构合理的农业产业体系，要引进新型的科学技术。比如，将现代物质装备广泛应用到农业生产中，在完善基础设施建设的同时，构建完善的农业生产体系，打造健全的农业社会化服务体系，在为农业生产活动提供强大支持的同时，也有利于现代化农业经营体系的实现。

（三）对农村产业发展空间进行扩展

为了对农业产业发展空间进行拓展，要改变传统以第一产业为主的方式，促使第一产业、第二产业和第三产业的结合。在农业产业实际发展过程中，要将种植业和养殖业作为基础条件，保证农产品加工业、商贸物流服务行业的进步，使农产品的附加值逐渐增加，以此来获得更高的经济效益。不仅如此，还需要基于农业生产的具体情况，逐渐增加旅游产业、农耕体验或者乡村收工艺等，使农业

经济覆盖面逐渐扩展，在农民获得更高收入的同时，农村经济水平也得到提升，以获得城镇化建设。为了对农村产业发展空间进行扩展，要加强对互联网技术的应用，基于互联网大力发展电子商务、对农产品的销售渠道进行扩展，建设品牌化农业。还要开发农村的农业资源，加大力度进行创新，在特色化产业逐渐发展的同时，促使农村产业的稳定进步与发展^[2]。

（四）为农村增加有效制度供给

为了实现城乡人才资源的双向流动，给农业产业高质量发展提供重要的人才保障，需要进一步对农业农村管理制度进行优化，逐渐提升农业一体化管理服务水平，完善利益联结机制。比如，展开农村金融体制改革，这不仅给政策性金融供给提供重要条件，也达到了金融制度的创新。还需要加强村镇银行的进一步发展，积极鼓励商业银行，将农村的信贷业务范围逐渐扩展，以确保农业产业高质量发展中获得更多的资金保障^[3]。

（五）实现小农户与现代农业的结合

在遵循依法、自愿以及有偿原则下，经过农村的土地经营权入股，创建土地股份合作社，接着，利用农村土地经营权的模式来作价招商，积极吸引外部资本投入农业产业，以获得整体的开发，能够将农户、企业投入作为主体，创建以国家、集体、个人的多元化机制，以保证为规模化经营提供重要条件。还需要进行农产品的市场规划，在巫山县地区的各个交通要道、生产基地创建比较大型的农副产品批发市场。同时，加大力度对农产品进行宣传和促销，如：把握住脆李的热度，通过促销会、展示会的方式将农产品的知名度逐渐增强，提升农产品在市场上的占有率。

（六）重视生态环境保护

加大力度进行环境保护工作的宣传，使人民群众的环境保护知识逐渐增强。着力加强生态环境保护修复，加快生态产业发展，还需要加大力度对农村面源污染情况进行治理，减少农药、化肥的使用量，有效对农产品的质量和安全进行监管。使畜禽养殖更规范，能够对畜禽的粪便进行科学、合理处置。还需要做好绿色、有机食品的认证，对废旧或者回收的尾菜进行处理，增加对低毒、低残留农药、有利生物肥料的使用，形成以原乡村落、生态农业、农耕文化为重点的乡村旅游综合体建设，在生态环境得到有效维持的情况下，抓好社会基层治理，持续推动生态、生产、生活，“三生”融合，也有利于农村经济的可持续发展^[4]。

（七）农业科技人才的培养

根据巫山县地区的各项优势产业以及地区内的农校、农广校以及科技培训中心，重点对农业产业人才进行培养，打造工匠队伍特别是新型经营主体的培养，对城镇化建设都具有重要意义。引导农民积极参与，还需要重点对农村干部、农民进行培训，打造一支“三农”工作队伍，使这支队伍能够懂农业、爱农业。要加强对重大技术成果的研究和推广，主动和地区内的农业大学、农科院校或者科研药物相结合，重点对农产品加工、包装或者保鲜等有关的技术进行研发。

（八）实现农业产业的现代化

产业水平的提升能够为城镇化建设提供重要条件，当产业水平提升后，将带动人们走向富有。比如，在巫山县发展蔬菜产业，以绿色、特色化以及精细化作为突破口，保证产品加销的一体化建设，使整体产业的经营水平逐渐提升。还可以增加药材产业，在地区内创建标准化的生产基地，与优质地区的药材生产基地相互联系，打造中小型药材生产基地。还可以根据巫山县地区的实际情况，以红椿乡的党参为代表，打造国家级现代产业园，积极打造现代产业，使地区内的农业生产体系、经营体系以及农产品加工工业得到转型升级。还需要重点发展农产品精深加工业，增加乡村旅游、农村电商等服务行业，促使农业整体效益的获取^[5]。

四、结语

基于以上的分析和研究了解到，实现农业产业高质量发展，能推进我国城镇化建设战略的实施。实际建设过程中，要为其构建完善的现代化产业体系，对农村产业发展空间进行拓展，提供多方面的保障，让大家尝到产业发展的甜头，才能更好地确保农业产业的高质量进步和发展。

参考文献

- [1]孙研,王钊著.新发展理念下农业产业高质量发展的实证研究[J].西安财经大学学报,2021,34(5):52-61.
- [2]荆成虎.彭阳县农业产业高质量发展现状及建议[J].现代农业科技,2021(8):223-225.
- [3]张莹.桓仁县农业产业高质量发展建议[J].辽宁农业科学,2019(5):88-89.
- [4]杨红梅.海安市农业产业高质量发展路径探析[J].农村经济与科技,2020,31(17):233-234,247.
- [5]雒国良.靖远县农业产业高质量发展现状、存在问题及对策[J].农业科技与信息,2020(8):68-69.